



## REZOLUȚIA

### cu privire la limba română de stat

Parlamentul local de la Chișinău a sfidat prevederile Declarației de independență a Republicii Moldova din 27 august 1991, precum și poziția Academiei de Științe privind denumirea corectă a limbii de stat și a inclus în textul Constituției din 1994 denumirea de "limba moldovenească, funcționând pe baza grafiei latine".

Curtea Constituțională a interpretat articolul 13 din Constituție și a hotărât la 5 decembrie 2013 că Declarația de independență face parte, ca document imuabil, din blocul constituțional și are întâietate în raport cu textul Constituției. Astfel, sintagma "limba moldovenească, funcționând pe baza grafiei latine" a fost declarată nulă, urmând a fi înlocuită în Constituție cu sintagma "limba română" din Declarația de independență.

Articolul 140 din Constituție și articolul 28 din Legea cu privire la Curtea Constituțională prevăd că hotărârile Curții Constituționale sunt definitive și executorii, nu pot fi atacate, iar legile și actele normative declarate neconstituționale devin nule din momentul pronunțării hotărârii corespunzătoare a Curții.

Hotărârea Curții Constituționale din 5 decembrie 2013 produce efecte directe, în acest caz, este suficientă intervenția organelor Executivului responsabile de aducere a textului actelor normative în conformitate cu hotărârile Curții. Prin analogie, aducem în atenție un caz ulterior, din anul 2016, când Curtea a declarat neconstituțională procedura alegerii președintelui Republicii Moldova. În acel caz funcționarii guvernamentali au adus textul constituțional relevant în conformitate cu Hotărârea Curții Constituționale, fără a mai fi necesară intervenția parlamentului.

Având în vedere aceste aspecte, cerem autorităților competente de la Chișinău aducerea articolului 13 din Constituție în conformitate cu Hotărârea Curții Constituționale din 5 decembrie 2013, care a stabilit definitiv că limba de stat a Republicii Moldova este limba română.

Orice tăgădnare în această chestiune este interpretabilă politic și echivalează cu menținerea statului pe linia moldovenismului antiromânesc, care urmărește crearea unei așa-zise "națiuni civice moldovenești" diferite de cea română.

**Chișinău, 17 decembrie 2022**